

“圈子”，是通过人们之间的社会行为特征自然形成的。记者对近年来查处的贪腐案件进行调查梳理时发现，贪官也有自己的“圈子”，这种“圈子”已然变种成为危害政治生态的腐败雾霾，且危害极大。

# 官场“圈子文化”暗藏腐败



一旦“一把手”的“权力”出位，尤其是相对独立、缺少外部监督的系统和行业，极易形成靠圈子弄权。

2013年7月8日，轰动一时的原铁道部部长刘志军贪腐案在北京市第二中级法院开庭审判。检察机关指控，1986年至2011年，刘志军利用职务便利，收受11人6460.54万元，其中卖官受贿1178.65万元。之后，北京市第二中级法院以受贿罪、滥用职权罪数罪并罚，一审决定对刘志军执行死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

## 靠圈子 玩乐

2012年11月，重庆市北碚区委原书记雷政富与女子赵红霞的性爱视频在网络上曝光，这段拍摄于2008年初的视频很快就导致雷政富被“双规”。

据查，永煌公司的创始人肖烨、严鹏等人，正是这段视频的拍摄者，他们操纵赵红霞为贪官精心编制“玩乐圈子”，色诱雷政富发生关系，并偷偷拍下性爱视频进行要挟。

肖烨、严鹏等人为了得到更多领域的项目经营权，再创公司辉煌业绩，还合力策划实施了把多名重庆官员拉入“玩乐圈子”。“玩乐圈子”建立后，不到4年的时间，肖烨的公司就从濒临倒闭华丽转身为“固定资产近10亿元”的明星企业。

郝和平是国家食品药品监督管理局医疗器械司原司长，跟别的贪官大多“贪色”不一样，他既没有情妇，也绝不会外出招嫖，在别人眼里是位“好官”。但郝和平却有一个非常时尚的爱好，就是打高尔夫球。这位手里掌控着行政审批大权的司长，为了满足自己的所谓爱好，钻进了不法商人编织的玩权交易的“玩乐圈子”。

郝和平对高尔夫的爱好超乎寻常，他不但像打出租车一样乘飞机到全国各地去打高尔夫，更专门找最高档的球场去打球。为此他还经常询问他的球友哪里的球场最好，只要发现一家他满意的球场，他就会找他审批的医疗器械公司老总们要一张会员卡。

一位医疗行业的业内人士透露，医疗器械产品要想畅通，不仅要打通医院，还“打理好”工商局、卫生局、税务局、药监局。办案检察官告诉记者，

两个多月后的9月10日，刘志军的“铁哥们儿”，原铁道部运输局局长、副总工程师张曙光涉嫌受贿案，也在北京市第二中级法院开庭审理。检察机关对其13起涉嫌受贿金额折合人民币4755万余元进行指控，张曙光当庭表示认罪。

随后，哈大客专公司原董事长杜厚智、中铁集装箱原董事长罗金宝、昆明铁路局原局长闻清良、中铁电气化局集团原总经理刘志远等人被查。记者粗略统计，从刘志军“圈子”挖出的副局级以上官员已达15人之多。

调查显示，刘志军把政治生活私人化，给形形色色的腐败创造条件，危害巨大。比如在选拔任用干部问题上，处于“圈子”核心的刘志军往往首选圈内“铁哥们儿”。同样，圈内兄弟好办事，一旦进入这些利益“圈子”，他们就不约而同地形成默契，对圈里人的事情不遗

## 靠圈子 弄权

余力、有求必应。例如，2006年4月，刘志军同父异母的弟弟刘志祥在武汉铁路系统任职期间，因故意伤害、贪污、受贿和巨额财产来源不明罪，被判处死刑，缓期二年执行，但在“铁哥们儿”南昌铁路局原局长邵力平的“照顾”下，刘志祥由死缓改为无期，进而由无期改为有期，后来又保外就医。

一位参与办案的检察官指出，近年来，“拔起萝卜带出泥”的窝案成为腐败案件的一大特点，一个贪官被查处后，往往带出了其权力“圈子”里的一批腐败分子。一些腐败官员利用手中的权力，极力编织自己的关系网，形成一个个利益相关的“圈子”。刘志军贪腐窝案的出现，除了有关部门对铁道系统“一把手”的权力缺乏监督，导致其内部制度不健全、领导层蜕变变质形成贪腐窝案因素外，刘志军利用手中的权力搞自己的“圈子”是主要原因。

## 靠圈子 搞钱

以“关系网”精心编织的“搞钱圈子”犹如一张保护伞，经营时间越长，他们以权谋私的胆量就越大。

2011年11月，中储粮周口直属库原主任乔某携款3亿多元外逃，引爆了中储粮河南分公司骗取国家粮食资金、收受贿赂、贪污挪用粮食资金等系列案件。一年间，检察机关已在中储粮河南分公司系统挖出110名“弄钱硕鼠”，揭开了中储粮系统运营监管中存在的巨大漏洞。

从2000年9月到2012年12月被纪检部门“双规”，李长轩一直担任河南分公司的总经理达12年。期间，李长轩利欲熏心，把国家粮库变成“搞钱圈子”，利用工作之便疯狂贪腐。2013年7月，李长轩因受贿1407.9万元以及巨额财产来源不明，被一审法院数罪并罚判处无期徒刑。

判决书中列举了李长轩收受65人贿赂的事实，其中最醒目的是，25个行贿人是中储粮河南分公司下属的各市、县直属粮库的负责人，逢年过节，他们以公款行贿，行贿总额超过300万元。检察机关调查发现，每年收购新粮

前，粮库要进行陈粮轮换，卖出陈粮，腾出库容收储新粮。此时，粮库负责人与粮商串通，由粮商办理购买陈粮手续，实质上并非真正买。等到“托市粮”收购时，粮库伪造收购农民粮食的单据“进粮”。这样，账目报表上一出一进，粮库赚到了国家每吨166元的手续费和巨额粮食差价补贴。而实际上，在这样的虚假交易中，“托市粮”没有收购，只是粮库的陈粮成了原地未动的“转圈粮”。经查明，中储粮河南分公司51个下属粮库，至少有35个存在“转圈粮”。其中，最多的某县直属库4年“转圈粮”3.6亿斤，另有两县直属库3年各“转”了2亿多斤。合计“转圈粮”28亿斤，总价值28亿多元，直接骗取的国家粮食资金超过7亿元。

办案检察官告诉记者，“制度就像一个笼子，但是拿钥匙的人不管事，再好的笼子也形同虚设。办案中我们发现，中储粮在经营运作流程上存在巨大漏洞，目前储备粮的收购、存储和销售都由中储粮一班人操作，仅靠相关业务银行监督资金使用，监督管理很难到位。”

某些医疗器械公司为了达到牟取私利的目的，他们会利用各种手段，把郝和平这样一些掌握实权的又有玩乐嗜好的干部，拉入他们编制的“玩乐圈子”。而郝和平这样有玩乐嗜好的官员，在高消费的巨大诱惑面前，往往难以自持，不断接受别人的“邀请”去玩乐，逐渐陷入别人设好的“玩乐圈子”陷阱。从某种意义上说，郝和平是自己把自己玩下马的。

有专家指出，不断被曝光的“玩乐圈

## 弄圈子的过程 就是腐败的过程

贪官的圈子，无论是弄权、搞钱还是玩乐，都是谋的个人私利，追求的个人享乐，说到底，都是拜金主义、享乐主义和个人主义等剥削阶级世界观的表现。这些接受党教育多年，并成为党和政府的高级领导干部的人，居然长时间的、用大量的精力从事这些活动，是与共产党人的世界观和思想原则格格不入的。这些现象也违背了公权力的本质要求，领导干部的职权并不是个人的私权，而是人民的权力，是公权力。掌权者只能用它谋取社会公共利益，增加民众的福祉，而不能把公权力像商品那样，用来买卖或经营，不能用它来谋取个人利益。

贪官的弄权、搞钱、玩乐，越弄似乎圈子越大，权力越大，谋取的私利也越多。有的人胆子越来越大，无视甚至践踏法律，对抗上级指示甚至对抗中央精神，当面一套，背后一套。这虽然给一些人带来了依附感、安全感和暂时的快感，但毕竟纸包不住火，最后只能是败露和垮台。到头来，不仅给党的事业和国家财产造成巨大的损失，造成了巨大的负面影响，也给本人、家庭和亲属带来了巨大痛苦。贪官的圈子似乎是一个有着巨大魔力和诱惑力的漩涡，把一切美好的东西统统吞没了，从刘志军、张曙光等人的案件看，这其中没有什么赢家。

当我们仔细考察这种现象时会发现，它是潜在的，又是显现的，是违背法律程序的，又是按一定的规则运行的；是见不得人的，又是人们常见的。

贪官的圈子，是营造腐败的据点，贪官弄圈子的过程，也是腐败的过程。反腐败就必须有效遏制贪官弄圈子的疯狂势头，破坏贪官弄圈子的环境和条件，逐步铲除其文化土壤并最终捣毁这个滋生腐败的圈子。习近平总书记在谈到反腐倡廉时指出要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打。在一些贪官圈子中，往往既有“老虎”也有“苍蝇”，他们在其中扮演着不同的角色，发挥着各自的作用，共同维护着他们贪腐的利益。破贪官的圈子也要坚持“老虎”、“苍蝇”一起打。从报道中，我们不难发现，贪官弄圈子也是利用了我们体制和权力运行机制上的一些缺陷和漏洞而大肆妄为。如何堵塞这些漏洞，使权力进一步在阳光下运行，使权力监督和制约更有效，是摆在我面前的迫切任。

（据《检察日报》）